
Автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования «Межрегиональный центр инновационных технологий в образовании»
24 февраля – 1 марта 2020 года проводит XIII Международную метапредметную олимпиаду для младших школьников «Совёнок-2020».

В олимпиаде  приняли  участие  учащиеся 1 класса 
Абубекерова А
.Кокенеева Х
Теминдаров Д
.Шаушев М.
Успешно прошли 1 тур и 2 тур олимпиады.

Отзывы об олимпиаде оставили на сайте олимпиады.
Сагиндикова Эльбике А.:
Спасибо большое от всех моих детей. Участвовали в олимпиаде в первый раз: пусть не весь класс, но мы все решали задания по вашей книге. На следующий год будем принимать участие в олимпиаде «Совёнок»!
Абубекерова Секержан
Спасибо за интересный проект. В следующем году планируем снова в нем поучаствовать.
Кокенеева Зухра :
Конкурсы для школьников «Совёнок» и «Прорыв» содержат интересные, познавательные и необычные задания. Они не похожи на задачи учебника и других многочисленных конкурсов. Дети путём разрешения заданной проблемы получают неожиданные для учителя решения, неповторимые друг для друга. Очень интересный проект!
Теминдарова Зарема:
Проект очень хороший. Помогает учителю развивать у детей творческие и метапредметные навыки, что необходимо в связи с вводом государственных стандартов нового поколения. Задания интересные, оригинальные. 
[bookmark: _GoBack]Нургишиева Марина:Задания интересные.Они заставляют учащихся фантазировать и применять все свои знания на практике.

